

奋斗百年路 启航新征程

四海侨胞：同圆共享中国梦

本报记者 张红 严瑜 林子涵

回望中国共产党100年的非凡奋斗历程，海内外侨胞的身影从未缺席。一代又一代海外侨胞，秉承中华民族优秀传统文化，不忘祖国，不忘故土，身上流淌着滚烫的中华民族血脉，积极支持中国革命、建设、改革

事业，为中华民族发展壮大、促进祖国和平统一大业、增进中国人民同各国人民的友好合作作出了重要贡献。

团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根，博大精深的中华文化是海内外

中华儿女共同的魂，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。在新的征程上，广大海外侨胞满怀赤子之心，继续在对外合作、文化传播、民生发展、科技创新等各个领域发挥着不可替代的独特作用。

巴基斯坦华侨华人协会会长喇杰廉：

“一带一路”，侨胞都是建设者

“随着中巴经济走廊建设不断推进，当地民众和华侨华人真切感受到了巨大变化：生意红火了，就业机会多了，生活条件也有了明显改善！”巴基斯坦华侨华人协会会长喇杰廉说起“一带一路”倡议在巴基斯坦“开花结果”的这些年，感慨万千。

作为共建“一带一路”的标志性项目，中巴经济走廊于2013年启动建设。此后，中国与巴基斯坦签署一系列合作协议，一批具有重大影响的合作项目相继落地。

为了打通这条经济大动脉，不少中资企业来到巴基斯坦，许多中国工人成为建设中巴经济走廊的重要力量。喇杰廉和不少巴基斯坦华侨华人一样，发挥自身专长，也为中巴经济走廊的建设贡献着自己的力量。

在巴基斯坦行医近30年，喇杰廉熟悉当地民众普遍使用的乌尔都语，也结交了许多朋友。听闻中巴经济走廊的部分工程项目地处偏僻，有些中国工人水土不服，容易感染疟疾、登革热等当地常见的传染病，又因语言不通，就医很不方便，喇杰廉便自告奋勇地提供远程出诊，将守护中巴经济走廊建设者的健康当作自己的一项新工作。

喇杰廉记得，有一次，一家正在巴基斯坦北部山区建设水电站的中企联系他，说工地上四五十名工人突然出现了拉肚子的症状，但便集体去首都伊斯兰堡看病。接到消息，喇杰廉立即备好药物和检查器械，赶赴工地。

“路况不好，我坐了8个多小时的车才到那里。”喇杰廉说，见到他，工人们高兴极了，挨个就疹领药，还都

想和他多聊几句，因为平时太难见到外人。工人们在艰苦环境中的敬业与乐观深深打动了喇杰廉，也让他想要沿着中巴经济走廊行医问诊的心更坚定了。“我们各行各业的侨胞都可以做‘一带一路’的建设者。”喇杰廉说。

让喇杰廉高兴的是，中巴经济走廊建设带给当地的积极影响随处可见。“比如，过去，一到夏天，即便是在首都伊斯兰堡，也时常停电，当地居民不得不因此停工，还得忍受酷热。现在，中企在当地修建了许多水电站、火电站，用电紧张的问题大大改善。”

右图：喇杰廉（右）在诊所接待巴基斯坦民众。



右图：张禹华在德国华侨捐建的云南省麻栗坡县的一个水电站前留影。



英国中文教育促进会会长伍善雄：

提高办学质量 增强文化自信

在英国推广中文教育，伍善雄办过几件大事。

上世纪80年代，在英国经营连锁餐馆和旅行社生意的伍善雄，被纽卡斯尔市的一间中文学校邀请为校董。他很快发现，全英国的中文学校分散在各地，多由当地聚居的华侨华人家长自行组建。“一盘散沙、师资不足、教学不佳”是当时中文学校的

普遍情况。

“侨后代的中文教育必须抓！”伍善雄想。1993年，他和几位老华侨自掏腰包，共同创办“英国中文教育促进会”。为了联系英国各地的中文学校，伍善雄把英国从南到北跑了个遍，说服各地办学人士团结起来，共同提高办学质量。很快，散沙一盘的中文学校有了统一的组织。“我们老华侨没有别的，只有一片热心。”伍善雄说。

怎样让华裔孩子们对中文感兴

趣？伍善雄想出了许多“花样”。“上世纪90年代开始，我们每年组织为期30天的‘汉语文化夏令营’，让孩子们沿着爱国教育路线行走，同时也看到中国的现代化面貌。”

早期的英国华人多讲粤语，英国的中文教学也以粤语为主，孩子们在中国参加夏令营时听不懂普通话。2000年，伍善雄接任英国中文教育促进会会长，甫一上任，便提出要办普通话朗诵比赛。“为了激发孩子们的兴趣，第一届普通话朗诵比赛允许以唱中文歌的形式参赛。一开始只有50多人参加，现在每届能吸引近千名参与。”

如今，伍善雄的中文教育事业硕果累累。截至2019年，英国中文教育促进会共有159所合作中文学校，2.5万多学生、2200多名中文教师。伍善雄说：“我希望中文教育能走出华人区，让更多英国孩子从小学习中国文化，了解中国故事，未来成为中英友好沟通的桥梁。”

今年，年逾古稀的伍善雄又开始向下一个目标前进了。6月27日，他在英国办了一场庆祝中国共产党百年华诞的线上文艺大汇演，演出精心按照党史顺序划分不同的节目单元。“办这次文艺汇演，是希望华裔青少年、华校师生熟悉中国近代史和中国共产党的历史，明白中国共产党披荆斩棘，带领中国走过了奋勇前进的道路。”伍善雄说，“国家强大，海外侨胞心中就有力量。海外侨胞要相信伟大的祖国，更加坚定民族自信、文化自信。”

左图：伍善雄（第二排左二）与英国主流学校中文班的学生合影。



左图：罗晓忠（右一）在讲解透明工业制品的瑕疵检测技术。本版照片均由受访者提供



最近，张禹华看了一部讲述中共中央秘密交通线的电视剧。剧中，交通线上无数老百姓拼着性命保护中国共产党的人员和物资，这让张禹华很有感触。“中国共产党为什么能成功？我觉得最重要的一条，就是它真正代表了绝大多数人的利益。”

在张禹华看来，中国共产党追求的是共同富裕的理想。“先富带动后富，逐步实现共同富裕，这是一个崇高理想。得益于改革开放政策，我到德国留学并创业成功。我见证着祖国在共同富裕的道路上奋力前行，也很荣幸地成为其中微不足道的一分子。”

担任德国汉堡中文学校副校长期间，张禹华带领学校连续6年帮扶云南丽江的一所学校，每年为师生提供补助，并组织他们到北京进行红色之旅。如今，想起孩子们，张禹华

德国汉堡华人华侨协会副会长张禹华：

下一步，要为乡村振兴忙起来

脸上总是带着笑容，“孩子们脸上带着红扑扑的高原红，眼睛都会说话。”

2015年，张禹华了解到，外交部定点帮扶的云南两个国家级贫困县，有个村子的学校危房亟待改造，还有个村子几百户人家每年都有几个月吃水困难。“我们北德华侨华人共同出资约40万元人民币修建水电站。此外，我还捐了100多万元人民币，用于学校危房翻新。”

做公益，张禹华一直在路上，也有了越来越多同行者。2015年，张禹华牵

头成立的德国华商“一带一路”基金会，成为助力贵州脱贫攻坚的一个海外力量。“经中国和平统一促进会搭桥，基金会启动了德国华商贵州公益行。当时我们承诺，这是一个为期5年、资金不少于300万元人民币的项目。如今，虽然因为疫情推迟了1年，但项目已经圆满结束，实际投入超过承诺。”

提起这些，张禹华认为自己只是做了“点滴小事”。“我是党的政策的受益者，生活无忧。能帮助其他人，我很开

心。而且，我们海外华侨华人团结起来做事，力量才是真的大。”

如今，中国脱贫攻坚战取得了全面胜利。提及此事，张禹华难掩激动：“进入新时代，在中共中央带领下，中国对脱贫攻坚的重视程度前所未有。自己能成为这滚滚潮流中的一分子，很激动，也很自豪。”

下一步，张禹华要为乡村振兴忙活起来。“人民对美好生活的向往，就是中国共产党的奋斗目标。我相信，在党的带领下，中国一定会越来越好！”

海归创业者、心鉴智控CEO罗晓忠：

AI赋能工业，中国是最好选择

2016年，罗晓忠坐在微软西雅图办公室里，思绪飘向大洋彼岸的广州和深圳。不久前，他刚带领团队突破Skype企业版与美国软件公司Salesforce合作项目中的技术难题，拿下美国发明专利。

这一年，“大众创业、万众创新”的号角吹遍中国大江南北，广深两地成为科技创业者争先前往的热土，新企业在珠江沿岸接连涌现。罗晓忠明白，回国创业时机到了。

自2000年5月加入美国微软，罗晓

忠历任服务器操作系统和桌面操作系统的开发团队负责人，是微软最早一批从事云服务的资深工程师。十几年的大企业研发经历让罗晓忠意识到，要想保持自身的锐度，决不能丢失创业精神。

开山凿石，精准的切入角度是关键。2017年11月起，罗晓忠开始频繁回国考察，与如今的联合创始人一起跑遍珠三角，最终瞄准了“人工智能(AI)+工业”。“中国是唯一拥有全部工业门类的国家，”罗晓忠说，“中国迈向‘工业

4.0’的空间广阔，必须把握住中国工业信息化的机会。”

在江苏丹阳的一家镜片工厂调研时，罗晓忠发现，检测瑕疵要靠人工完成，长时间用眼让人工不堪言。罗晓忠下定决心，要用计算机视觉技术取代传统视觉检测。

2018年5月，已在微软被评为首席工程师的罗晓忠辞去工作，飞往广州。新公司注册时，他为自己的团队取名“心鉴”，化用《诗经》的“我心匪鉴”，寓意做工业检测要像镜子，照见所有瑕疵。

瑕疵检测，是计算机视觉技术领域的“硬骨头”。技术难题关山重重，能提供解决方案的企业寥寥无几，但罗晓忠偏要在这“最难啃”的领域里探路。

成立之初，罗晓忠和团队接下一家药企的订单。“客户要求铝塑泡罩的正面、反面都要检测。那时还没有任何一

凝聚侨心侨力 画好最大同心圆

□ 贾平凡

7月1日，中国共产党将迎来建党百年华诞。站在这一重要历史节点上，中国如期完成了第一个百年奋斗目标——全面建成小康社会。海内外中华儿女共同庆祝、欢欣鼓舞。与此同时，中国正在向第二个百年奋斗目标——全面建成社会主义现代化强国进军。勠力同心、奋力拼搏，中国人民离实现中华民族伟大复兴的中国梦更近了一步。

中国梦是国家梦、民族梦，也是每个中华儿女的梦。广大海外侨胞有着赤忱的爱国情怀、雄厚的经济实力、丰富的智力资源、广泛的商业人脉，是实现中国梦的重要力量。在同圆共享中国梦的进程中，如何凝聚侨心侨力？——画好最大同心圆。全面建成社会主义

现代化强国需要强大的人力物力支撑。中国各级政府和相关部门不断完善法律政策，为广大海外侨胞回国投资兴业和安家创造良好的环境，筑巢引凤，更好凝心聚力。而广大海外侨胞只有一如既往地将个人事业和中国的发展建设结合起来，寻求最大公约数，才能在为建设社会

主义现代化强国贡献力量中实现更大发展。——共享发展新机遇。中国已成为全球第二大经济体和世界经济重要引擎。伴随着开放大门越开越大，中国不断与世界各国分享发展新机遇。在此过程中，广大海外侨胞要保持敏锐嗅觉，充分利用自身熟悉祖(籍)国和住在国语言、法

律、文化习俗等优势，搭乘机遇快车，实现合作共赢。——积极回馈住在国。中国梦是中国人民追求幸福的梦，同各国人民追求幸福的梦想相通。国家好、民族好，大家才会好。世界好，中国才会好。中国坚持走和平发展道路，是世界繁荣发展的正能量。广大海外侨胞要运用自身优势和条件，积极

为住在国同中国各领域交流合作牵线搭桥，更好融入和回馈当地社会，为促进世界和平与发展不断作出新贡献。

当前，日益走近世界舞台中央的中国，呼唤广大海外侨胞展现新时代大国侨民形象：侨胞要成为树立新时代大国侨民形象的亮丽名片，侨团要成为树立新时代大国侨民形象的坚强基石，侨领要成为树立新时代大国侨民形象的示范表率。

拥抱新时代，共圆中国梦。新形势下，只要海内外中华儿女紧密团结起来，有力出力，有智出智，团结一心奋斗，就一定能够汇聚起实现梦想的强大力量。